

记者团走进干河陈村、贾湖遗址和贾湖酒文化园

触摸沙澧文化底蕴 感知漯河现代文明



记者团参观中州抗战纪念馆。

□文/图 本报记者 齐放

4月22日上午,参加书香中国万里行·漯河站活动的全国20多家媒体记者组成的记者团,走进源汇区干河陈乡干河陈村、贾湖遗址和贾湖酒文化园,农村现代生活和广泛开展的群众性读书活动,闻名世界的贾湖文化所具有的独特魅力,都给记者团一行留下了深刻印象。

【开源社区】
琅琅书声传厚德

当天上午,虽然气温陡降,但这丝毫没有影响记者对探究漯河的浓浓热情。

8时许,记者团来到源汇区干河陈乡干河陈村。

自1998年开始,干河陈村在“政府不投入、村民不花钱”的情况下,依靠自身力量快速推进城镇化改造,以村办集体企业开源集团为主体,探索走出了一条近郊农村城镇化发展新路子。实现了“农村变社区、社区变景区、农民变市民、市民更幸福”的城镇化目标。培育了三产服务业集群,完成了从“干河”到“开源”的嬗变,也成为漯河的一张文化名片。

独具特色的神州鸟园景区,极具老漯河历史文化和中原历史文化背景的河上街古镇,了解抗战历史、缅怀革命先烈的抗战受降亭、中州抗战纪念馆,展示农村发展形象的窗口和名片的第十四届全国“村长”论坛纪念馆……记者们每到一处,都惊叹漯河农村的巨大变化,为人民群众通过努力辛勤奋斗取得的幸福生活而由衷地赞叹和高兴。

“父母呼,应勿缓;父母命,行勿懒;父母教,须敬听;父母责,须顺承……”在干河陈村开源社区森林庄园小区的社区图书馆二楼,近50对亲子阅读家庭成员,在社区老师王珂的领读下,正在集体朗声阅读《弟子规》。

这个由市妇联与开源社区联合打造的“向日葵”亲子成长营,创办至今已有五个年头。每个周末,亲子成长营都

会有读书会、亲子游戏等活动。家长和孩子共同参与,减少孩子看“三屏”的时间,又学习新知识。

“这样形式的活动太好了,不但拉近了父母和孩子的感情,还能让父母和孩子共同成长,增强沟通和互相了解,有助于孩子的健康成长,也利于家庭和谐。”中国新闻出版广电报记者吕嘉伦赞许说。

【贾湖遗址】
探寻先古文明

世界上最早的七声音阶乐器、世界上最早的“酒”、世界上最早的稻作农业起源地之一、世界上最早的家畜驯养地之一、世界上最早的原始宗教与卜筮起源地之一、世界上最早的文字雏形之一、世界上最早的纺织业起源地之一、世界上最早的鱼类人工养殖行为、世界上最早的鼎形器、世界上最早的绿松石装饰物……上午近10时,在舞阳县北舞渡镇贾湖遗址,当讲解员一口气说出十个有关贾湖的世界之最时,记者团成员不由地肃然起敬。

发掘文物的历史照片,出土文物的相片,神秘的遗址发掘地……大家一边认真观看,一边拍照记录。厚重的历史文化,让大家感觉像穿越了九千年时空,站在了贾湖的土地上,感悟远古先人不断追寻文明的梦想。

“贾湖遗址的考古成果被镌刻在北京‘中华世纪坛’青铜甬道的显要位置,就足以说明贾湖文化在我国文明历史中的重要地位。”中国教育新闻网记者彭诗韵感慨地说,“贾湖能被世人所瞩目,说明贾湖当时相当进步和文明,是中华文明孕育的地方。漯河要充分挖掘和利用这一难得的深厚历史文化,结合漯河实际建设好现代文化,让这座城市的内涵更加丰富、更加厚重。”

【贾湖酒文化园】
品味九千年酒文化

一壶贾湖酒,醉人九千年。中外考



记者团参观贾湖酒文化园生产车间。

古学家在对舞阳县贾湖遗址的考古发掘中,发现了目前世界上最早的酒的证据,更将中国造酒历史向前推进到了距今近九千年。如今,这一贾湖酒文化已被后人所传承和发扬光大。

上午11时许,记者团来到贾湖酒业集团的贾湖酒文化园内,接受九千年酒文化的熏陶。

贾湖酒文化园园区内,只见徽派建筑错落有致,亭台楼阁相映成趣,小桥流水点缀其中,香樟叠翠,繁花似锦,深深吸引着参观采访的记者。

大家相继参观了传统工艺酿酒区、机械化酿酒车间、百年木海群、万吨储酒库和恒温酒窖等人文景观,交首称赞极具环保意识的现代工业文明。

尝一口神奇的贾湖酒,品一杯九千年文化,参观的记者们纷纷为酒香浓郁的贾湖酒所折服。大家啧啧称赞贾湖酒文化的巨大魅力,纷纷建议搞好贾湖文化的保护开发,使贾湖遗址能够可持续发展,并充分利用贾湖文化资源品牌优势,进一步丰富中国酒文化内涵。

记者团走进三里桥
小小农家书屋
浓浓书香萦绕□文/图 本报记者 朱红
见习记者 党梦琦

4月22日下午,参加书香中国万里行·漯河站活动的全国20多家媒体记者组成的记者团,来到源汇区干河陈乡三里桥村,感受农家书屋的浓郁书香。

在三里桥农家书屋,党支部书记、村委会主任刘付华带领记者团参观了书屋。

看到书架上整齐的图书,精心摆放的绿植,简单舒适的沙发,记者团纷纷表示,在这样的环境里读书就是一种享受。

看到坐在书桌旁和沙发上认真看书的小朋友和村民,记者团放轻了脚步,生怕打扰他们。

刘付华告诉记者团,三里桥农家书屋成立后,把群众读书的热情带动了起来。通过书屋建设,群众和孩子来借书、看书,拉近了群众与干部之间的距离,基层书屋发挥了很好的作用。通过读书,群众之间和谐了,群众的整体素质也得到提高。一年多来,三里桥农家书屋经常联合学校、源汇区文化局举办读书比赛,让孩子们感受读书带来的乐趣。“现在书屋有了线上阅读平台,只需要下载APP,就能通过手机阅读2万多本书。”刘付华说。

当天下午,恰逢三里桥村联合源汇区文化旅游局在村活动室举办“世界读书日”古典诗词诵读比赛,村活动室里坐满了前来参加比赛的孩子及家长。孩子们用稚嫩又抑扬顿挫的声音,生动地或朗诵,或背诵着古典诗词,一个个认真的模样,赢得了记者团热烈的掌声。

“三里桥农家书屋虽小,但为大家提供了一个学习的好场所,极大丰富了村民的文化生活,非常不错。希望书屋能够再多配点书,让乡村书屋的读书氛围更浓。”新浪网记者刘雪岩说。



记者(左三)在三里桥农家书屋与小朋友交谈。